

我們要來感謝祂

(申卅二1-9)

(黃詩田長老講於本堂成立廿四週年紀念感恩會)

申命記卅二章是神人摩西所作的詩歌，當時摩西知道他離世的日子臨近，再無多少時日帶領會眾，而且應許的美地已在目前，曠野流浪的生活成爲過去，但摩西恐怕民衆將來進入迦南享福之後忘記上帝的恩典，忘記上帝大能大力的作爲，所以作此歌詞叫會眾歌唱，記念上帝的恩典，因爲歌唱的歌詞最容易存記在心，亦使人容易感動。全章最警惕之句，就是第七節，摩西叫會眾追想上古之日，思念歷代之年，因爲必須追想上古之日，思念歷代之年，方能記念上帝的恩典來感謝上帝，所以今日兄弟要以感謝爲信息。

什麼叫做感謝？，感謝就是一個人得到神恩典的反應，感謝就是一個人得到神恩典的回聲，感謝就是一個人得到神恩典的行動，感謝是愛與愛的相通，感謝是靈與靈的聯合。恩典是出於神，感謝是出於人。一個人什麼時候蒙恩，便須發出感謝，一個人蒙了神恩，而不知感謝，那就是世上頂可憐的人。今天兄弟的信息（一）感謝上帝看顧我的聖會，（二）感謝上帝看顧我的肉體，（三）感謝上帝看顧我的靈命。兄弟今日願意就此三點與大家共同思想。

（一）感謝上帝看顧我的聖會。

A. 泉州有一闕名曲叫做「當初貧」，是要叫人回憶初時的貧乏，好叫人珍惜目前所得的福份。申命記全部是摩西再次重申上帝的命令，同時也將曠野四十年飄流的過程及經歷重新追述起來，好叫民衆存記在心，不致忘記上帝恩典。所以申命記卅二章七節說「要追想上古之日，思念歷代之年」。回想廿四年前本港尚無所謂閩南堂，最初乃由二三十位從閩南逃難來港的難民假般舍道禮賢會副堂舉行祈禱會，每星期兩次，因無廈語禮拜堂，對於主日崇拜仍未獲解決，於是又商

借禮賢會正堂每主日上午以閩南語舉行主日崇拜。當時人數雖近六七十人，但僅有聖詩琴譜一本，而無聖經詩可供會眾應用，只好變通辦法用紙張印詩三首輪流詠唱。當時並無牧師，也無長執，只有數位義工人員，有的担任探訪，有的担任約請講員及傳譯，也有的担任司琴，大家分工合作，從無一位職員是固定的。假如當日有人說廿四年後的今天，跑馬地要有一座巍峨壯觀的殿宇，要有牧師，長執，聖歌團，青年團契，婦女團契，及這麼多的會友參加崇拜，也許被人笑為痴人說夢，神經過敏。追想上古之日，思念歷代之年，不能不說我們要來感謝祂。

B. 當初辦理救濟廈門逃難來港的難民是由東華醫院主持。該院向港府借出舊國家醫院及舊域多利亞監獄收容。經過一個時期香港基督教聯合會答應救濟，於是所有難民便由原址遷往薄扶林道馬合念堂；同時福建商會捐助貳百圓作為伙食費，由基督教聯合會願工包辦伙食，每人每日白飯兩餐，佐以菜餚四碟，清湯二碗及兩件小菜。至此，生活可謂稍得安定。不過救濟飯不是好吃的，興念廈門淪陷，國破家亡，一生事業，盡付水流，如今側身香江，人地生疏茫茫前途，憂心如焚，海濶天空，投身何處？爲了這樣，當時前來聚會的人，都帶着極度沉重的心情，較諸今天，大家心情愉快輕鬆，全堂充滿感恩的氣氛，真不可同日語。追想上古之日，思念歷代之年，不能不說我們要來感謝祂。

C. 當時九龍方面諸同道同鄉人數漸增，不時有馬其頓的呼聲，因是大家感覺九龍也須有閩南語的禮拜堂，乃商借某弟兄的家庭每主日舉行閩南語崇拜會，其時人人心目中都以爲假借住家舉行崇拜會，僅爲過渡時期，一俟地方平靖，大家都要回返故鄉故土，誰料今日九龍天光道也有九龍閩面堂，而北角方面也成立副堂，上帝施恩給我們的教會，真是出人意料之外。我想本教會的過程有點好像雅各當日逃避他的弟兄，隻身離開父家，雖然在外飄流二十多年，但上帝的恩典總

是追隨他，使他路路亨通，處處利達，使他成爲巨富，使他成爲大族。我們處在今日的日子，追想上古之日，思念歷代之年，不能不說我們要來感謝祂。

(二) 感謝上帝看顧我的肉體

A. 當日在薄扶林道馬合念堂食救濟飯時，許多人捧起飯來，淚珠不禁滴下，一面懷感身世，一面想到救濟飯不知可吃幾久，萬一教會停止救濟，豈不更加痛苦，這種情形，正與以色列人當日出埃及時相似。當以色列人匆匆出埃及時，他們用衣服包裹打麵缸扛在肩上，但到了第三日從埃及帶來的乾麵便吃完了。這時候民衆大起恐慌，因此吵罵摩西說：「你帶我們來曠野要叫我們餓死麼？」但上帝看顧他們，不讓他們飢餓，所以吩咐摩西告知民衆說「到黃昏的時候，你們要吃肉，早晨必有食物得飽。」果然到晚上有鶴鶉飛來，早上有嗎哪由天降下。回想廿四年來上帝帶領我，看顧我，雖即有時挨飢，但不致餓死；有時缺乏，上帝補足我，使我行在康莊大道，使我跑在滴下脂油的坦途。

B. 申廿九 5 「我領你們在曠野四十年，你們身上的衣服並沒有穿破，腳上的鞋也沒有穿壞」，以色列人在埃及不穿破衣破鞋，不足奇怪，因他們可用工錢去購買，迦南是流奶與蜜豐富的地方，也沒有穿破衣破鞋的理由，但他們在曠野四十年，不穿破衣，不穿破鞋，那才奇怪。所以摩西在申九 2 說：「耶和華你的上帝與你同在，故此你一無所缺。」回想當日由舊域多利監獄舊國家醫院搬入馬合念堂時，各人隨身攜帶行李，蕭條得十分可憐，每主日前往禮賢會參加崇拜都是穿那兩件衣服，雖非衣衫襤褸，然亦寒酸得可憐。較之今日到會男士，西裝筆挺，每套價在二三百元，姊妹們一隻手袋，一對皮鞋，至少百元左右，實有天壤之差。追想上古之日，思念歷代之年，不能不說我們要來感謝祂。

C. 特別值得提的一件事，就是難民搬入馬合念堂旬日後，山下來了英軍一營，安營紮寨，操炮練靶。他們忌嫌山上污水傾倒山下，有碍衛生，旋由衛生局寫信向聯會交涉。當日大家聞訊，有如接到訃音，污水不向山下傾倒，將何去處？這麼一來，簡直無法繼續在馬合念堂居住，此時正如紅海邊的以色列人，前進無路，後退無步。但上帝賜下出人意外的平安，未幾，駐在山下的英軍，不知何故，竟收隊回營，因此，難民得以繼續居住，直至自動解散為止。其時倘使有人說你們的會友將來要有人乘坐新型汽車到禮拜堂，每主日盤捐要收數百元，會友們要辦理慈善救濟事項，恐怕要被人譏為神經過敏，胡思亂想。追想上古之日，思念歷代之年，不能不說我們要來感謝祂。

(三) 感謝上帝看顧我的靈命

A. 假如上帝單只看顧我的肉體而不看顧我的靈命，那我不過是吃喝等死，做人還有什麼意義呢？但感謝上帝，祂不僅看顧我的肉體，同時也看顧我的靈命，使我今天還在祂的教會裏事奉祂，在祂的羊圈中飽嘗靈恩，將來又有永遠的福氣，所以說上帝的救恩是完備的。回想當日逃難之時，人人精神肉體，兩均痛苦，大家莫不羨慕有祈禱會，查經班，或靈修會，好來慰藉枯燥的心靈，但那時候姑勿論聚會地點成爲問題，就是講員也不容易羅致，較之今日每主日有主日學，每週有婦女團契青年團契，平日有牧師傳道巡家探訪，患病者教會有人前來慰問，困難者教會設法互相幫忙，退後者教會派員訓勉規勸，正如詩人所謂躺臥在青草地上，引領至安歇水邊，追想上古之日，思念歷代之年，不能不說我們要來感謝祂。

B. 當日一班共同聚會的弟兄姊妹們，現在有的已經離開世界，有的不知去向，有的被撒但擄去跌入深坑陷阱，也有的被世界吸引，不知前進。感謝主，祂的杖，祂的竿保護我，帶領我，當

我跌倒時，祂扶持我；軟弱時，祂增加我的力量；懶惰時，祂策勵我，且時常以慈繩愛索牽引我，使我得以前來參加廿四週年紀念會，你說我們可以不來感謝祂嗎？回想廿四年前如有人說今日教會要在跑馬地建起這麼大的一間禮拜堂，要有各種屬靈單位的組織，或許有人要笑爲神經過敏，白晝作夢。追想上古之日，思念歷代之年，不能不說我們要來感謝祂。

今天我們舉行本教會成立廿四週年紀念，我們除誠心感謝上帝鴻恩而外，還要再度將本堂前途交在主大能手中，願主親自帥領一切事工，俾能滿足主心，並願一切榮耀，頌讚，尊貴，權柄，能力都歸被戕羔羊！